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Το ΙΟΒΕ διεξάγει κάθε µήνα από το 1981 Έρευνες Οικονοµικής Συγκυρίας στις επιχειρήσεις 

στους τέσσερις τοµείς της οικονοµίας και, από τον Μάιο του 2008, και στους καταναλωτές. Οι  

έρευνες αποτελούν µέρος του κοινού εναρµονισµένου προγράµµατος της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

(DG ECFIN) και τα αποτελέσµατά τους χρησιµοποιούνται για τον υπολογισµό του δείκτη 

οικονοµικού κλίµατος σε Ελλάδα και στις υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες, ενώ δηµοσιεύονται 

αναλυτικά στις εκδόσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Οι αναλύσεις που δηµοσιεύονται κάθε 

µήνα µε τη µορφή αυτής της έκδοσης στηρίζονται στα πρωτογενή, αναλυτικά στοιχεία για 

πάνω από 1000 επιχειρήσεις και αντιπροσωπευτικό δείγµα 1500 καταναλωτών, όπως 

προκύπτουν από τις έρευνες που διεξάγει αποκλειστικά και µόνο το ΙΟΒΕ για την Ελλάδα για 

λογαριασµό της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.  

 

Επόµενο δελτίο συγκυρίας: 8 Απριλίου 2010 
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Α. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΚΛΙΜΑ: EE-27, ΕΥΡΩΖΩΝΗ, ΕΛΛΑ∆Α 

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2010 

α) Ε.Ε.-27 – Ευρωζώνη: Αµετάβλητο το οικονοµικό κλίµα, µετά από 10 µήνες 

βελτίωσης 

Ο ∆είκτης Οικονοµικού Κλίµατος τον Φεβρουάριο παρέµεινε ουσιαστικά αµετάβλητος, µετά από 

10 µήνες απρόσκοπτης βελτίωσης, και διαµορφώθηκε στις 97,4 µονάδες (αυξηµένος κατά 0,2 

µονάδες) στην Ευρωπαϊκή Ένωση και τις 95,9 µονάδες (µειωµένος κατά 0,1 µονάδα) στην 

Ευρωζώνη, σε επίπεδα πολύ κοντά στους µακροχρόνιους µέσους όρους. Ως προς τους 

επιµέρους τοµείς, δεν υπάρχει σαφής τάση αλλαγής του κλίµατος: στη Βιοµηχανία, το κλίµα 

βελτιώνεται κατά µία µονάδα στην ΕΕ, αλλά παραµένει αµετάβλητο στην Ευρωζώνη, ενώ στις 

Υπηρεσίες, ο σχετικός δείκτης ανέρχεται κατά 2 µονάδες τόσο στην ΕΕ, όσο και την 

Ευρωζώνη. Στο Λιανικό Εµπόριο αντίθετα, καταγράφεται µείωση 2 µονάδων στην ΕΕ και των 

4 µονάδων στην Ευρωζώνη, η οποία εκπορεύεται κυρίως από τη σηµαντική πτώση των 

σχετικών προσδοκιών στην Γερµανία και την Ιταλία. Στις Κατασκευές, οι προσδοκίες των 

ευρωπαϊκών χωρών αυξάνονται κατά 2 µονάδες στην ΕΕ και παραµένουν στα ίδια επίπεδα στην 

Ευρωζώνη, ενώ τέλος, ως προς την καταναλωτική εµπιστοσύνη, αυτή υποχωρεί και στις δύο 

ζώνες, εξέλιξη η οποία οφείλεται πρωτίστως στις δυσµενέστερες προβλέψεις των ευρωπαίων 

καταναλωτών για τη γενική οικονοµική κατάσταση, αλλά και στο φόβο περαιτέρω ενίσχυσης της 

ανεργίας. Αναλυτικότερα:  

• Στη Βιοµηχανία, ο δείκτης επιχειρηµατικών προσδοκιών διαµορφώνεται στις -13 

µονάδες τόσο στην ΕΕ, όσο και την Ευρωζώνη. Οι προβλέψεις για την εξέλιξη της 

παραγωγής βελτιώνονται και στις δύο ζώνες, όπως και τα επίπεδα των παραγγελιών, αν 

και ηπιότερα, για όγδοο συνεχή µήνα. Αντίθετα, τα αποθέµατα καταγράφουν άνοδο κατά 

µία µονάδα σε ΕΕ και Ευρωζώνη.  

• Στις Υπηρεσίες, οι δείκτες επιχειρηµατικών προσδοκιών διαµορφώνονται στις 0 και +1 

µονάδες αντίστοιχα σε ΕΕ και Ευρωζώνη, µε τις εκτιµήσεις για την τρέχουσα 

δραστηριότητα των επιχειρήσεων να ανέρχονται κατά 4 µονάδες και στις δύο ζώνες, τις 

εκτιµήσεις των επιχειρήσεων για την τρέχουσα ζήτηση να παραµένουν σταθερές, ενώ τις 

προβλέψεις για τη βραχυπρόθεσµη εξέλιξη της ζήτησης να βελτιώνονται ελαφρά, τόσο 

στην ΕΕ όσο και την Ευρωζώνη.  

• Στο Λιανικό Εµπόριο, οι επιχειρηµατικές προσδοκίες υποχωρούν και στις δύο ζώνες και 

διαµορφώνονται στις -5 και -9 µονάδες αντίστοιχα. Από τα επιµέρους στοιχεία του 

δείκτη, έντονη πτώση καταγράφουν οι εκτιµήσεις για την τρέχουσα επιχειρηµατική 

δραστηριότητα, ιδιαίτερα στην Ευρωζώνη, όπου ο σχετικός αρνητικός δείκτης 

διπλασιάζεται. Στα αποθέµατα η επιδείνωση είναι οριακή και στις δύο ζώνες, ενώ ως προς 

τις πωλήσεις τους επόµενους µήνες, καταγράφεται επίσης εξασθένηση των προσδοκιών, 

η οποία είναι και πάλι εντονότερη στην Ευρωζώνη. 
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Πίνακας 1: ∆είκτες Οικονοµικού Κλίµατος (1990-2008=100, εποχικά εξοµαλυµένα στοιχεία) 

 2001-2009 Μ.Ο έτους 

 Min Max Μ.Ο 2005 2006 2007 2008 2009 

ΕΕ-27 
68,0 

Φεβ-09 
113,9 

Ιουν-07 99,2 100,94 108,20 111,12 93,52 79,87 

Ευρωζώνη 
70,6 

Φεβ-09 
112,0  

Μαι-07 98,4 99,57 107,24 109,18 93,53 80,78 

Ελλάδα 
60,4 

Μαρ-09 
113,1 

Απρ-04 97,4 94,13 103,58 107,86 93,40 70,63 

2009 

 Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 

ΕΕ-27 70,3 68,2 68,0 71,1 74,3 77,1 80,5 85,4 87,0 90,0 91,5 95,0 

Ευρωζώνη 72,7 71,2 70,6 73,0 75,6 78,3 80,8 84,8 86,7 89,6 91,9 94,1 

Ελλάδα 69,4 63,1 60,4 63,0 65,3 72,3 70,7 72,3 75,7 81,8 77,7 75,9 

2010 

 Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 

ΕΕ-27 97,2 97,4           

Ευρωζώνη 96,0 95,9           

Ελλάδα 76,1 72,4           
Σηµείωση: Ο ∆είκτης Οικονοµικού Κλίµατος (1990-2008=100) υπολογίζεται µε βάση τους επιµέρους ∆είκτες 
Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στη Βιοµηχανία, τις Κατασκευές, το Λιανικό Εµπόριο και τις Υπηρεσίες, καθώς και το 
∆είκτη Εµπιστοσύνης στους Καταναλωτές.  
Πηγή: Ευρωπαϊκή Επιτροπή, DG Ecfin 

• Βελτίωση καταγράφεται στις επιχειρηµατικές προσδοκίες στις Κατασκευές στην ΕΕ και 

σταθερότητα στην Ευρωζώνη, µε το σχετικό δείκτη να διαµορφώνεται στις -32 και -29 

µονάδες αντίστοιχα. Οι προσδοκίες για το επίπεδο των εργασιών παραµένουν σταθερές 

στην ΕΕ και υποχωρούν οριακά στην Ευρωζώνη, ενώ αισθητή άνοδο στην ΕΕ 

καταγράφουν οι προβλέψεις για την απασχόληση το επόµενο 12µηνο, η οποία είναι 

ηπιότερη ωστόσο στην Ευρωζώνη.  

• Ο ∆είκτης Καταναλωτικής Εµπιστοσύνης υποχωρεί οριακά στην ΕΕ και την 

Ευρωζώνη. Οι προβλέψεις των καταναλωτών για την οικονοµική κατάσταση του 

νοικοκυριού τους το επόµενο 12µηνο µειώνονται οριακά και στις δύο ζώνες, ενώ εκείνες 

για την οικονοµική κατάσταση της χώρας περιορίζονται κατά µία µονάδα στην ΕΕ και 

κατά 3 στην Ευρωζώνη. Οριακή είναι και η πτώση στην πρόθεση για αποταµίευση το 

επόµενο 12µηνο, µε τις προβλέψεις για την εξέλιξη της ανεργίας να βελτιώνονται κατά 

µία µονάδα στην ΕΕ και να επιδεινώνονται ισόποσα στην Ευρωζώνη. 

• Τέλος, ο δείκτης επιχειρηµατικών προσδοκιών στις Χρηµατοοικονοµικές Υπηρεσίες – 

ο οποίος δεν περιλαµβάνεται στο δείκτη οικονοµικού κλίµατος – παραµένει αµετάβλητος 

για τέταρτο συνεχή µήνα, στις +17 µονάδες στην ΕΕ, ενώ βελτιώνεται περαιτέρω στην 

Ευρωζώνη, κατά 2 µονάδες, φθάνοντας τις +21 µονάδες. Σηµαντική είναι η ανάκαµψη 

των εκτιµήσεων τόσο στην ΕΕ, όσο και την Ευρωζώνη για την τρέχουσα κατάσταση των 

επιχειρήσεων, ενώ εκείνες για την τρέχουσα εξέλιξη της ζήτησης βελτιώνονται κατά 3 

µονάδες στην Ευρωζώνη και δεν µεταβάλλονται στην ΕΕ. Οι προβλέψεις της ζήτησης στο 

επόµενο τρίµηνο ωστόσο υποχωρούν και στις δύο ζώνες και ιδιαίτερα στην ΕΕ.  
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∆ιάγραµµα 1: ∆είκτες Οικονοµικού Κλίµατος Ε.Ε-27 και Ελλάδα 
(1990-2008=100, εποχικά εξοµαλυµένα στοιχεία) 
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E.E Ελλάδα  Μέσος Όρος ΕΕ27 (2001-2009)

 
Πηγή: Ευρωπαϊκή Επιτροπή, DG Ecfin 

 

Από τις µεγαλύτερες χώρες η υψηλότερη επιδείνωση καταγράφεται στη Γαλλία (-1,9) και την 

Ιταλία (-1,7), ενώ αντίθετα, βελτίωση του κλίµατος σηµειώνεται στην Πολωνία (+4,2), την 

Ισπανία (+1,1), την Γερµανία (+0,9) και την Ολλανδία (+0,9). Στο Ην. Βασίλειο το κλίµα 

παρέµεινε ουσιαστικά αµετάβλητο (+0,1), ενώ στην Ελλάδα καταγράφεται ελαφρά 

υποχώρηση, αν και ο δείκτης κινείται στη χαµηλότερη τιµή του τελευταίου εξαµήνου.  
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β) Ελλάδα: Επιδείνωση του κλίµατος σε όλους τους τοµείς και την 

καταναλωτική εµπιστοσύνη  

Ο ∆είκτης Οικονοµικού Κλίµατος στην Ελλάδα καταγράφει πτώση κατά 3,7 µονάδες και 

διαµορφώνεται στις 72,4 µονάδες, µετά την πρόσκαιρη όπως φαίνεται σταθεροποίησή του τον 

Ιανουάριο. Στους περισσότερους κλάδους της οικονοµίας κυριαρχεί απαισιοδοξία και 

διατυπώνονται δυσοίωνες προβλέψεις, καθώς η αβεβαιότητα για τον χαρακτήρα και 

το εύρος των πρόσθετων µέτρων ήταν τουλάχιστον τον Φεβρουάριο διάχυτη. Τα 

νέα µέτρα που ανακοινώθηκαν είναι βέβαιο ότι θα επηρεάσουν αρνητικά τη ζήτηση 

και αναµένεται νέα επιδείνωση του δείκτη τον Μάρτιο. Πάντως η οριστικοποίησή 

τους ήταν απαραίτητη ώστε να ξεκινήσει µια διαδικασία προσαρµογής επιχειρήσεων 

και καταναλωτών στα νέα δύσκολα δεδοµένα. Ο δείκτης βρίσκεται στο χαµηλότερο 

επίπεδο του τελευταίου εξαµήνου, αν και σε σχέση µε την αντίστοιχη περσινή επίδοση κινείται 

σε υψηλότερο επίπεδο. Η νέα επιδείνωση εκπορεύεται από εξασθένηση των προσδοκιών σε 

όλους τους τοµείς της οικονοµίας, ιδιαίτερα τις κατασκευές, αλλά και την υποχώρηση της 

καταναλωτικής εµπιστοσύνης. Αναλυτικότερα: 

� στη Βιοµηχανία, η έντονη υποχώρηση που καταγράφεται στις προβλέψεις της 

παραγωγής, αντισταθµίζεται από ελαφρά άνοδο των εκτιµήσεων για το τρέχον επίπεδο 

της ζήτησης και των παραγγελιών, αλλά και τη σταθερότητα στα αποθέµατα. 

� στις Υπηρεσίες οι εκτιµήσεις για τη βραχυπρόθεσµη εξέλιξη της ζήτησης παραµένουν 

αµετάβλητες, ενώ εκείνες για το τρέχον επίπεδο εργασιών καταγράφουν κατακόρυφη 

πτώση, στη χειρότερη επίδοσή τους από τον περσινό Μάιο. Από την άλλη πλευρά, οι 

προβλέψεις για τη βραχυπρόθεσµη εξέλιξη της ζήτησης υποχωρούν, αλλά οριακά.  

� στο Λιανικό Εµπόριο, έντονη είναι η πτώση στις εκτιµήσεις για τις τρέχουσες 

πωλήσεις των επιχειρήσεων και ακόµη εντονότερη η µείωση στις προβλέψεις για την 

εξέλιξη της ζήτησης, όπου σηµειώνεται η χειρότερη επίδοση από τον περσινό Απρίλιο. 

Παρά τις εκπτώσεις, η ρευστοποίηση στα αποθέµατα είναι πολύ µικρή, δείγµα 

υποτονικής δραστηριότητας. 

� στις Κατασκευές, η αλλαγή τάσης του προηγούµενου µήνα διατηρείται και η 

υποχώρηση που σηµειώνεται τον Φεβρουάριο είναι ισχυρότερη από όλους τους 

υπόλοιπους τοµείς. Η επιδείνωση του δείκτη προέρχεται τόσο από τις εκτιµήσεις για το 

επίπεδο προγράµµατος εργασιών, το οποίο µειώνεται κατακόρυφα, όσο και από τις 

δυσµενέστερες προβλέψεις για την απασχόληση του τοµέα. 

� στην Καταναλωτική Εµπιστοσύνη, σηµειώνεται σφοδρή επιδείνωση των 

προβλέψεων των νοικοκυριών για την οικονοµική τους κατάσταση και την ανεργία το 

επόµενο 12µηνο, ενώ εξαιρετικά δυσοίωνες είναι και οι προβλέψεις για την οικονοµική 

κατάσταση της χώρας. Αντίθετα, η πρόθεση των ελληνικών νοικοκυριών για 

αποταµίευση στο επόµενο 12-µηνο βελτιώνεται, καθώς οι καταναλωτές περιορίζουν τις 

δαπάνες τους, λόγω της επικρατούσας αβεβαιότητας.  
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Β. ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ - ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ - ΛΙΑΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ - ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ  
 

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2010 

1. ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ: ∆υσµενείς προσδοκίες, πτωτικές οι παραγγελίες και η ζήτηση 

εσωτερικού και εξωτερικού  

Ο ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στη Βιοµηχανία τον Φεβρουάριο υποχωρεί κατά 3 

σχεδόν µονάδες, ύστερα από την, πρόσκαιρη όπως φαίνεται, ανάκαµψη του περασµένου µήνα 

και διαµορφώνεται στις 72,6 µονάδες. Η τρέχουσα επίδοση ωστόσο ξεπερνά κατά 10 µονάδες 

την αντίστοιχη περσινή, όταν ο σχετικός δείκτης κατέγραφε ιστορικά χαµηλές τιµές, παραµένει 

όµως σε επίπεδα πολύ κατώτερα του µακροχρόνιου µέσου όρου. Στα επιµέρους στοιχεία 

δραστηριότητας των επιχειρήσεων καταγράφεται συγκρατηµένη υποχώρηση στα περισσότερα, 

µε τάση σταθεροποίησης στα επίπεδα Ιανουαρίου σε αρκετά από αυτά. Συγκεκριµένα, από τα 

στοιχεία που καθορίζουν την εξέλιξη του δείκτη επιχειρηµατικών προσδοκιών, οι τρέχουσες 

εκτιµήσεις των επιχειρήσεων για το επίπεδο παραγγελιών και ζήτησης µεταβάλλονται οριακά, 

οι προβλέψεις για τη βραχυπρόθεσµη εξέλιξη της παραγωγής καταγράφουν εντονότερη 

υποχώρηση, ενώ στα αποθέµατα η αποκλιµάκωση του περασµένου µήνα δίνει τη θέση της σε 

ελαφρά διόγκωση. Αναλυτικότερα:  

 

α) Οι προβλέψεις για την εξέλιξη της παραγωγής τους προσεχείς 3-4 µήνες 

εξασθενούν, ύστερα από την άνοδο του Ιανουαρίου, µε το σχετικό ισοζύγιο να βρίσκεται στις -

9 µονάδες (από -3). Αν και πάνω από τις µισές επιχειρήσεις (54% από 57%) αναµένουν 

σταθερότητα το επόµενο διάστηµα, το ποσοστό όσων αναµένουν πτώση της παραγωγής 

φθάνει στο 28% (από 23%).  

 

β) Στα ίδια, πολύ χαµηλά, επίπεδα παραµένουν οι εκτιµήσεις για το επίπεδο παραγγελιών 

και ζήτησης τον Φεβρουάριο, αφού το αρνητικό ισοζύγιο σταθεροποιείται στις -48 µονάδες. 

Μόλις 4% - όσο περίπου και τον προηγούµενο µήνα - των επιχειρήσεων εκτιµά ότι το επίπεδο 

των παραγγελιών τους βρίσκεται σε υψηλό για την εποχή επίπεδο, ενώ αντίθετα οι µισές 

επιχειρήσεις αναφέρουν ότι οι παραγγελίες τους βρίσκονται σε χαµηλά για την εποχή επίπεδα.  

 

γ) Αµετάβλητες ουσιαστικά παραµένουν και οι εκτιµήσεις για τις παραγγελίες και τη 

ζήτηση εξωτερικού, όπου και εδώ το σχετικό ισοζύγιο περιορίζεται µόνο κατά µία µονάδα 

και διαµορφώνεται στις -46 µονάδες. Οι µισές επιχειρήσεις του τοµέα, (από 46% τον 

Ιανουάριο) εκτιµούν ότι οι παραγγελίες τους βρίσκονται σε χαµηλότερα του κανονικού για την 

εποχή επίπεδα, µε µόλις 3% να δηλώνει το αντίθετο. 

 

δ) Σταθερά πτωτικές παραµένουν και οι προβλέψεις για τις εξαγωγές τους προσεχείς 

µήνες, µε το σχετικό δείκτη να βρίσκεται στα επίπεδα του προηγούµενου µήνα, στις -5 

µονάδες (από -4). Τρεις στις πέντε επιχειρήσεις πάντως δεν αναµένουν σηµαντικές µεταβολές 

στις εξαγωγές τους το επόµενο διάστηµα, ενώ υπάρχει και ένα 17% που προσδοκά σε άνοδό 

τους. 
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ε) Ελαφρά διόγκωση σηµειώνεται στα αποθέµατα έτοιµων προϊόντων, αφού το σχετικό 

ισοζύγιο ανέρχεται στις +21 µονάδες (από +18). Το 28% των επιχειρήσεων άλλωστε εκτιµά 

ότι αυτά βρίσκονται σε υψηλά για την εποχή επίπεδα έναντι 7% που δηλώνει το αντίθετο. Η 

εξέλιξη αυτή συµβαδίζει άλλωστε και µε την υποχώρηση που καταγράφεται στις τρέχουσες 

πωλήσεις, όπου το αντίστοιχο αρνητικό ισοζύγιο διπλασιάζεται τον Φεβρουάριο στις -13 

µονάδες.  

 

ε) Στο ίδιο πλαίσιο που διαµορφώνεται στις τρέχουσες πωλήσεις, κινούνται και οι προβλέψεις 

για τις πωλήσεις τους προσεχείς µήνες που εξασθενούν επίσης, µε το σχετικό δείκτη να 

βρίσκεται στις -11 µονάδες (από -4) και το 32% των επιχειρήσεων (από 25%) να προβλέπει 

πτώση το επόµενο τρίµηνο.  

 

Πίνακας 2: ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στη Βιοµηχανία 

 2001-2009  Μ.Ο έτους 
 Min Max Μ.Ο 2005 2006 2007 2008 2009 

Βιοµηχανία 
(1996-2006=100)  

62,8 109,5 95,7 92,6 101,5 102,8 91,9 72,1 

 Φεβ-09 Απρλ-07       
2009 

Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 
68,2 62,8 63,8 68,9 70,9 76,0 73,8 75,5 80,4 79,4 74,8 71,0 

2010 
Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 

75,8 72,6           
Σηµείωση: Ο δείκτης επιχειρηµατικών προσδοκιών υπολογίζεται µε βάση τις προοπτικές για την παραγωγή, τις 

εκτιµήσεις για το ύψος των αποθεµάτων και τις εκτιµήσεις για τη συνολική ζήτηση.  

Πηγή: IOBE 

 

∆ιάγραµµα 2: ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στη Βιοµηχανία (1996-2006=100) 
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στ) Παρά τη συγκρατηµένη υποχώρηση σε αρκετά στοιχεία δραστηριότητας τον Φεβρουάριο, 

οι µήνες εξασφαλισµένης παραγωγής κινούνται ανοδικά, στους 4,2, µετά από την ιστορικά 

χαµηλή επίδοση του περασµένου µήνα (3,7 µήνες), ενώ και το ποσοστό χρησιµοποίησης 

εργοστασιακού δυναµικού διαµορφώνεται οριακά υψηλότερα, στο 68,7% (από 68,1%).   

 

ζ) Ελαφρά κάθοδο καταγράφουν οι προβλέψεις για την απασχόληση του τοµέα, µε το 

σχετικό δείκτη να διαµορφώνεται στις -22 µονάδες (από -20), στη δυσµενέστερη επίδοση από 

τον προηγούµενο Μάρτιο. Μία στις τέσσερις επιχειρήσεις δηλώνουν απαισιόδοξες για την 

εξέλιξη της απασχόλησης του τοµέα (από 23%), γεγονός που υποδηλώνει συνέχιση των 

απωλειών θέσεων εργασίας. 

 

η) Σε σχέση µε τις προβλέψεις για τις τιµές των προϊόντων το επόµενο τρίµηνο, αυτές 

δείχνουν άνοδο, αν και το σχετικό ισοζύγιο είναι οριακά µόνο θετικό στις +2 µονάδες (από 

+1).  

 

Στους επιµέρους κλάδους, στα Κεφαλαιουχικά αγαθά σηµειώνεται άνοδος των προσδοκιών, 

στα Ενδιάµεσα αγαθά οι προσδοκίες παραµένουν αµετάβλητες, ενώ στα Καταναλωτικά αγαθά 

καταγράφεται πτώση. Αναλυτικότερα:  

 

Στα Καταναλωτικά Αγαθά, ο ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών, µετά την άνοδο του 

περασµένου µήνα, επανέρχεται σε τροχιά υποχώρησης τον Φεβρουάριο και διαµορφώνεται 

στις 77,5 µονάδες (από 82,8 µονάδες), σε επίδοση όµως ανώτερη της αντίστοιχης περσινής 

(72,8 µονάδες). Από τα στοιχεία δραστηριότητας που συνδιαµορφώνουν το σχετικό δείκτη, οι 

προβλέψεις για τη βραχυπρόθεσµη εξέλιξη της παραγωγής περιορίζονται σηµαντικά, µε το 

σχετικό ισοζύγιο να κινείται στις -13 µονάδες (από -10), ενώ αρνητική είναι και η εξέλιξη στις 

εκτιµήσεις για τα επίπεδα των παραγγελιών και της εγχώριας ζήτησης, µε τον αντίστοιχο 

δείκτη να καταγράφει πτώση κατά 7 µονάδες και να σταθεροποιείται στις -36 µονάδες. Τα 

αποθέµατα ωστόσο παραµένουν στα ίδια επίπεδα, µε τέσσερις στις πέντε επιχειρήσεις να τα 

αξιολογούν ως κανονικά για την εποχή. Από τα υπόλοιπα στοιχεία, οι προβλέψεις για τις 

πωλήσεις του επόµενου τριµήνου επιδεινώνονται σηµαντικά (στις -17 µονάδες από -4 το 

σχετικό ισοζύγιο), ενώ αρνητικές παραµένουν και οι προβλέψεις για τις βραχυπρόθεσµες 

εξαγωγές. Αµετάβλητες, στις -18 µονάδες, είναι και οι προσδοκίες για την απασχόληση, ενώ οι 

τιµές δεν θα µεταβληθούν σηµαντικά στο επόµενο τρίµηνο. 

 

Άνοδο σχεδόν 4 µονάδων σηµειώνουν οι επιχειρηµατικές προσδοκίες στα Κεφαλαιουχικά 

Αγαθά, µε το σχετικό δείκτη να διαµορφώνεται στις 66,7 µονάδες τον Φεβρουάριο, ύστερα 

από την πολύ χαµηλή επίδοση του Ιανουαρίου. Από τα στοιχεία δραστηριότητας του δείκτη, 

το έντονα αρνητικό ισοζύγιο των εκτιµήσεων των παραγγελιών και της τρέχουσας ζήτησης 

αµβλύνεται τον Φεβρουάριο στις -50 µονάδες (από -63), στη χειρότερη ωστόσο επίδοση του 

τελευταίου επταµήνου, ενώ οριακή άνοδος καταγράφεται και στις προβλέψεις των 

επιχειρήσεων για την εξέλιξη της παραγωγής τους. Αρνητική επίδραση στο δείκτη ωστόσο 

έχουν οι εκτιµήσεις για το ύψος των αποθεµάτων, αφού το σχετικό ισοζύγιο ανέρχεται στις 

+20 µονάδες (από +16), υποδηλώνοντας σχετική διόγκωση. Από τα υπόλοιπα στοιχεία 

δραστηριότητας, ελαφρά βελτίωση σηµειώνουν οι προβλέψεις των επιχειρήσεων για τις 
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πωλήσεις του επόµενου διαστήµατος, ενώ αντίθετα, τόσο οι προβλέψεις για την πορεία της 

απασχόλησης του κλάδου, όσο και εκείνες για την πορεία των εξαγωγών κινούνται πτωτικά: τα 

σχετικά ισοζύγιά τους διαµορφώνονται στις -23 (από -17) και -15 (από +14) µονάδες 

αντίστοιχα. Σχετικά τέλος µε τις τιµές, περιορίζεται σηµαντικά το ποσοστό εκείνων που 

προβλέπουν σταθερότητα από 89% σε 68%, ενώ διευρύνονται στο 24% των επιχειρήσεων 

(από 10%), όσοι πιστεύουν ότι οι τιµές θα µειωθούν.  

 

Στα ίδια επίπεδα διατηρείται ο ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στα Ενδιάµεσα Αγαθά 

µετά την άνοδο του Ιανουαρίου και διαµορφώνεται στις 69,5 µονάδες, επίδοση σηµαντικά 

ανώτερη της αντίστοιχης περσινής (53,4 µονάδες), η οποία άλλωστε ήταν και µία από τις 

ιστορικά δυσµενέστερες του δείκτη. Οι εξελίξεις στα στοιχεία που επηρεάζουν άµεσα το δείκτη 

είναι άλλωστε µικτές: η πτώση των προβλέψεων για το επίπεδο της παραγωγής το επόµενο 

τρίµηνο (-3 µονάδες το σχετικό ισοζύγιο από +1), αλλά και οι ενισχυµένες εκτιµήσεις για 

διογκωµένα αποθέµατα για την εποχή, σύµφωνα µε το 36% των επιχειρήσεων (από 33%), 

αντισταθµίζονται από τη βελτίωση που καταγράφεται στις εκτιµήσεις για το τρέχον επίπεδο 

παραγγελιών και ζήτησης, µε το σχετικό δείκτη ωστόσο να παραµένει έντονα αρνητικός (-59 

µονάδες από -67). Στα υπόλοιπα στοιχεία, σηµαντική βελτίωση καταγράφεται στις εκτιµήσεις 

για τις τρέχουσες εξαγωγές των επιχειρήσεων, αλλά και τις προβλέψεις τους για την εξέλιξή 

τους. Αντίθετα, πτωτική είναι η τάση που χαρακτηρίζει τις προβλέψεις για τις προσεχείς 

πωλήσεις και την απασχόληση, µε τις τελευταίες να καταγράφουν διαµορφώνονται στο 

χαµηλότερο επίπεδο από τον περσινό Απρίλιο (-30 µονάδες από -26). Οι ανοδικές προβλέψεις, 

τέλος, για το επίπεδο των τιµών ενισχύονται και το σχετικό ισοζύγιο επανέρχεται σε θετικά 

επίπεδα για πρώτη φορά µετά τον περασµένο Σεπτέµβριο (στις +7 µονάδες από -1), παρόλο 

που η ζήτηση συνεχίζει να εξασθενεί.  

 

 

2. ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ: Σε πολύ χαµηλά επίπεδα το πρόγραµµα εργασιών, ιστορικά χαµηλό 

για το κλίµα στον τοµέα  

Ο ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στις Κατασκευές σηµειώνει τον Φεβρουάριο 

κατακόρυφη µείωση, διαµορφώνεται κατά 16 µονάδες χαµηλότερα σε σχέση µε τον 

προηγούµενο µήνα, στις 48,5 µονάδες. Η επίδοση αυτή αποτελεί µία από τις ιστορικά 

χαµηλότερες επιδόσεις του κλάδου, τη χαµηλότερη της δεκαετίας του 2000 και είναι ενδεικτική 

της σοβαρότητας της κρίσης που πλήττει τον κλάδο το τελευταίο 1½ έτος. Η συνεχής πτώση 

του τελευταίου τριµήνου φανερώνει ότι ο τοµέας έχει µπει και πάλι σε νέα φάση επιδείνωσης 

και κρίσης, αφού δεν κατάφερε να ανακάµψει µετά την έντονη υποχώρηση της 

δραστηριότητάς του προς τα τέλη του 2008. Από τα στοιχεία δραστηριότητας του δείκτη, 

εκείνο που συµβάλλει κυρίως στην πτώση του είναι η πολύ αρνητική εξέλιξη στις 

βραχυπρόθεσµες προβλέψεις των επιχειρήσεων για το επίπεδο προγράµµατος των εργασιών 

τους, όπου το σχετικό αρνητικό ισοζύγιο διπλασιάζεται στις -63 µονάδες, τη χαµηλότερη 

επίδοση των τελευταίων τεσσάρων ετών. Και οι προβλέψεις για την απασχόληση όµως, 

παραµένουν σε πολύ χαµηλά επίπεδα, στις -44 µονάδες, µε τις µισές επιχειρήσεις (από 47%) 

να αναµένουν περαιτέρω επιδείνωση το επόµενο τρίµηνο. Οι µήνες εξασφαλισµένης 

δραστηριότητας σταθεροποιούνται στο ένα έτος, όµως είναι φανερό ότι πρόκειται περισσότερο 
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για έργα τα οποία απλώς επεκτείνονται χρονικά, χωρίς δηλαδή να «επείγει» η ολοκλήρωσή 

τους. Σχετικά µε τις τιµές, εντείνονται εκ νέου τον Φεβρουάριο οι αποπληθωριστικές 

προσδοκίες, µε το σχετικό ισοζύγιο να διαµορφώνεται στη χαµηλότερη επίδοσή του µετά τον 

περσινό Απρίλιο, στις -35 µονάδες. Τέλος, το ποσοστό των επιχειρήσεων που κρίνει ότι δεν 

αντιµετωπίζει προσκόµµατα στη λειτουργία του «πέφτει» στο 6% (από 10%), µε το 47% να 

προβάλλει ως σηµαντικότερο εµπόδιο στην οµαλή διεξαγωγή της δραστηριότητάς του τη 

χαµηλή ζήτηση, το 34% την ανεπαρκή χρηµατοδότηση, το 5% τις µη ευνοϊκές καιρικές 

συνθήκες και ένα 7% τη γενική οικονοµική κατάσταση, τις µεγάλες εκπτώσεις κατά τις 

δηµοπρατήσεις έργων, αλλά και την αναµονή για έργα του ΕΣΠΑ. 

 

Η µεγάλη υποχώρηση των προσδοκιών του τοµέα τον Φεβρουάριο οφείλεται περισσότερο 

στην εκτεταµένη πτώση στα ∆ηµόσια Έργα, όµως έντονη είναι και η επιδείνωση στις Ιδιωτικές 

Κατασκευές. Αναλυτικότερα: 

 

Στις Ιδιωτικές Κατασκευές, συνεχίζεται η τάση υποχώρησης που ξεκίνησε τον Ιανουάριο, 

µετά από µια περίοδο ήπιας ανόδου από τον Ιούλιο και µετά. Έτσι, ο ∆είκτης Επιχειρηµατικών 

Προσδοκιών υποχωρεί κατά 9 µονάδες τον Φεβρουάριο και διαµορφώνεται στις 46,1 µονάδες, 

στη δυσµενέστερη επίδοση µετά τον περσινό Ιούνιο, αλλά ανώτερη σε σχέση µε την 

αντίστοιχη περσινή τιµή του (31,9 µονάδες). Η εξέλιξη αυτή εκπορεύεται κατά κύριο λόγο από 

την καταβαράθρωση των προσδοκιών στις κατασκευές Κατοικιών. Από τα επιµέρους µεγέθη, 

όλα καταγράφουν σοβαρή επιδείνωση: οι προβλέψεις για το επίπεδο προγράµµατος των 

εργασιών εντείνονται, µε επτά στις δέκα επιχειρήσεις να αναµένουν πτώση (από 49%), ενώ 

ακόµα πιο αρνητική είναι η πορεία του ισοζυγίου προβλέψεων για την απασχόληση, το οποίο 

διαµορφώνεται στις -41 µονάδες (από -39). Πτωτικά κινούνται και οι εκτιµήσεις για την 

τρέχουσα πορεία των εργασιών, στις -22 µονάδες, ενώ και οι µήνες εξασφαλισµένης 

δραστηριότητας περιορίζονται στους 7 (από 8). Σχετικά µε τις τιµές, οι προσδοκίες 

αποκλιµάκωσης ενισχύονται περαιτέρω, µε το 45% των επιχειρήσεων να αναµένει πτώση (από 

31%) και καµία επιχείρηση να µην προβλέπει άνοδο (από 2%). Τέλος περιορίζεται στο 12% 

των επιχειρήσεων (από 18%), το ποσοστό εκείνων που δηλώνουν απρόσκοπτη λειτουργία της 

δραστηριότητάς τους, µε το 55% να προβάλλει τη χαµηλή ζήτηση ως βασικότερο εµπόδιο και 

το 21% τις δυσκολίες στη χρηµατοδότηση.  

 

Πίνακας 3: ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στις Κατασκευές 
  2001-2009 Μ.Ο έτους 
 Min Max Μ.Ο 2005 2006 2007 2008 2009 

Κατασκευές  
(1996-2006=100)  

48,5 123,8 92,4 63,0 91,1 92,5 95,3 65,5 

 Φεβ-10 Σεπτ-03       
2009 

Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 
65,0 68,3 59,1 63,0 52,8 69,0 67,4 61,5 67,6 71,6 72,4 68,1 

2010 
Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 

64,1 48,5           
Σηµείωση: Ο δείκτης επιχειρηµατικών προσδοκιών υπολογίζεται µε βάση τις εκτιµήσεις για το πρόγραµµα των 
εργασιών και τις προβλέψεις για την απασχόληση.  
Πηγή: ΙΟΒΕ 
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∆ιάγραµµα 3: ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στις Κατασκευές (1996-2006=100) 
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Σύνολο Κατασκευών  Μέσος Όρος (2001-2009)

 
Πηγή: IOBE 

 

Ο ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στις Κατασκευές ∆ηµοσίων Έργων σηµειώνει 

επίσης κατακόρυφη πτώση τον Φεβρουάριο, υποχωρώντας για τρίτο συνεχή µήνα και 

διαµορφώνεται στις 49,6 µονάδες (από 68,8 µονάδες), στη χαµηλότερη επίδοση των 

τελευταίων 5 ετών. Η επιδείνωση είναι εµφανής σε όλα τα στοιχεία δραστηριότητας: το 

ισοζύγιο των εκτιµήσεων των επιχειρήσεων σχετικά µε την τρέχουσα πορεία των εργασιών 

τους περιορίζεται κατά 22 µονάδες και διαµορφώνεται στις -53, ενώ η πτώση στις προβλέψεις 

του επιπέδου εργασιών των επιχειρήσεων υπερδιπλασιάζει το σχετικό αρνητικό ισοζύγιο στις -

63 µονάδες. Οι δυσµενείς αυτές εξελίξεις διατηρούν πολύ αρνητικές τις προβλέψεις για την 

απασχόληση του κλάδου, στις -46 µονάδες, καθώς πάνω από τις µισές οι επιχειρήσεις που 

αναµένουν περαιτέρω µείωσή της το επόµενο διάστηµα (από 48%). Το ότι οι µήνες 

εξασφαλισµένης δραστηριότητας διευρύνονται στους 14,9 (από 12,4) δεν αξιολογείται ως 

στοιχείο βελτίωσης, αφού εκφράζει περισσότερο χρονική παράταση των έργων, ενώ σε σχέση 

µε τις τιµές, οι αποπληθωριστικές προσδοκίες επικρατούν και πάλι, σύµφωνα µε το 42% των 

επιχειρήσεων (από 38%), µε µόλις το 12% να προβλέπει ανάκαµψη των τιµών (από 17%). Η 

δυσαρέσκεια των επιχειρήσεων του κλάδου πάντως αποτυπώνεται και στο µηδενικό σχεδόν 

ποσοστό που δηλώνει απρόσκοπτη λειτουργία (2% από 6%), µε το 43% να κρίνει ως 

σηµαντικότερο εµπόδιο τη χαµηλή ζήτηση, το 41% την ανεπαρκή χρηµατοδότηση, το 6% τις 

καιρικές συνθήκες και το 7% λόγους που συνδέονται µε την καθυστέρηση στην υλοποίηση 

έργων από το ΕΣΠΑ, τις εκπτώσεις κατά τις δηµοπρατήσεις έργων και την επικρατούσα 

οικονοµική κατάσταση.  
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3. ΛΙΑΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ: ∆υσµενέστερες οι προσδοκίες, ακόµα πιο υποτονική η 

πορεία της ζήτησης 

 

Οι επιχειρηµατικές προσδοκίες στο Λιανικό Εµπόριο υποχωρούν και τον Φεβρουάριο, 

φθάνοντας έτσι τους τέσσερις µήνες συνεχούς υποχώρησης. ∆ιαµορφώνονται στις 71,6 

µονάδες (από 75,3), στη χαµηλότερη επίδοση µετά τον Απρίλιο του 2009, κατά 10 όµως 

µονάδες υψηλότερα σε σχέση µε την αντίστοιχη περσινή επίδοση. Παρά τις εκπτώσεις, δεν 

φαίνεται να έλαβε χώρα σηµαντικού ύψους ρευστοποίηση αποθεµάτων µε αποτέλεσµα αυτά 

να παραµένουν διογκωµένα και το σχετικό ισοζύγιο να διαµορφώνεται στις +12 µονάδες (από 

+13). Οι εκτιµήσεις των επιχειρήσεων για τις πωλήσεις τους είναι υποτονικές, καθώς 

διευρύνεται στο 53% το ποσοστό που τις αξιολογεί ως χαµηλότερες σε σχέση µε το 

προηγούµενο τρίµηνο. Το ίδιο συµβαίνει µε τις προβλέψεις για τις πωλήσεις του επόµενου 

τριµήνου, µε το σχετικό ισοζύγιο να περιορίζεται κατά 10 µονάδες, στις -26 µονάδες, τη 

χειρότερη επίδοση εδώ και ένα χρόνο. Ως αποτέλεσµα των παραπάνω εξελίξεων, ακόµα 

χαµηλότερες θα είναι οι προβλέψεις για τις παραγγελίες προς προµηθευτές (στις -27 µονάδες), 

ενώ παρά την ασθενική πορεία της ζήτησης, το ισοζύγιο της απασχόλησης διατηρεί το θετικό 

του πρόσηµο, συνεισφέροντας µε νέες θέσεις εργασίας στην ελληνική οικονοµία. Τέλος, η 

µείωση τιµών θα συνεχιστεί, αν και τα 2/3 προβλέπουν σταθερές τιµές στο επόµενο τρίµηνο.  

Σε κλαδικό επίπεδο, µε εξαίρεση τα Υφάσµατα – Ένδυση – Υπόδηση, όπου σηµειώνεται 

άνοδος προσδοκιών, στους υπόλοιπους κλάδους καταγράφεται µείωση. Αναλυτικότερα: 

 

Ο ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στα Τρόφιµα – Ποτά – Καπνός επιδεινώνεται για 

τρίτο µήνα και διαµορφώνεται στις 89,1 µονάδες (από 94,9), σε επίδοση ελαφρώς χαµηλότερη 

της αντίστοιχης περσινής (91,1 µονάδες). Η εξέλιξη του δείκτη εκπορεύεται από τη σηµαντική 

εξασθένιση των θετικών εκτιµήσεων για τις τρέχουσες πωλήσεις (από +23 σε +9 το σχετικό 

ισοζύγιο), αλλά και την εξάλειψη των θετικών προβλέψεων για την πορεία τους στο επόµενο 

τρίµηνο (στο -1 από +25). Πάντως κατά τον Φεβρουάριο σηµειώθηκε ρευστοποίηση 

αποθεµάτων στον κλάδο, µε το ισοζύγιο να µειώνεται κατά 19 µονάδες και να γίνεται 

αρνητικό, υποδηλώνοντας δηλαδή χαµηλότερα επίπεδα του κανονικού. Παρόλ’ αυτά όµως οι 

παραγγελίες προς τους προµηθευτές θα µειωθούν κι’ άλλο, καθώς τρεις στις 10 επιχειρήσεις 

αναµένουν µείωση (από δύο στις 10 τον Ιανουάριο), ενώ η αυξητική τάση της απασχόλησης 

αποδυναµώνεται ελαφρά: το 32% των επιχειρήσεων προβλέπει άνοδο στο επόµενο τρίµηνο 

(από 44% όµως τον Ιανουάριο). Τέλος οι επιχειρήσεις που προβλέπουν άνοδο τιµών το 

επόµενο διάστηµα υπερτερούν ελαφρά όσων αναµένουν πτώση.  

 

Τα Υφάσµατα – Ένδυση – Υπόδηση είναι ο µόνος κλάδος στον οποίο καταγράφεται 

αναθέρµανση των επιχειρηµατικών προσδοκιών τον Φεβρουάριο, µε το σχετικό δείκτη να 

αυξάνεται κατά 9 µονάδες και να επανέρχεται κοντά στην επίδοση ∆εκεµβρίου, στις 94,6 

µονάδες, ανώτερη µάλιστα από την αντίστοιχη περσινή (91,2 µονάδες). Από τα επιµέρους 

µεγέθη, µε εξαίρεση τις προσδοκίες για την απασχόληση, όπου το αρνητικό ισοζύγιο 

διευρύνεται στις -20 µονάδες (από -12), τα υπόλοιπα στοιχεία καταγράφουν βελτίωση: στα 

αποθέµατα σηµειώνεται µικρή αποκλιµάκωση, η οποία εκπορεύεται από την άνοδο των 
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πωλήσεων κατά την περίοδο των εκπτώσεων. Αλλά και οι προβλέψεις για τι πωλήσεις 

ενισχύονται σηµαντικά, µε µία στις τέσσερις επιχειρήσεις να προσδοκούν περαιτέρω άνοδο 

(από 11%). Η αναθέρµανση της ζήτησης αντανακλάται στις παραγγελίες προς τους 

προµηθευτές το επόµενο διάστηµα που αναµένεται να ενισχυθούν, ενώ σε σχέση µε τις τιµές, 

εννιά στις δέκα επιχειρήσεις αναµένουν σταθερότητα (από 78%).  

 

Πίνακας 4: ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στο Λιανικό Εµπόριο 

  2001-2009 Μ.Ο έτους 
 Min Max Μ.Ο 2006 2007 2008 2009 2009 

Λιανικό Εµπόριο 
(1996-2006=100)  

60,2 124,3 100,4 110,8 120,8 102,5 80,7 80,5 

 Μαρ-09 Μαι-07       

2009 
Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 

65,3 61,9 60,2 64,5 80,7 90,4 91,4 88,5 91,4 99,0 91,1 81,0 
2010 

Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 
75,3 71,6           
Σηµείωση: Ο δείκτης επιχειρηµατικών προσδοκιών υπολογίζεται µε βάση τις εκτιµήσεις και προβλέψεις για τις 
πωλήσεις και το ύψος των αποθεµάτων.  
Πηγή: ΙΟΒΕ 

 
∆ιάγραµµα 4: ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στο Λιανικό Εµπόριο  
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Σύνολο Λιανικού Εµπορίου  Μέσος Όρος (2001-2009)

 
Πηγή: IOBE 

 
Στα Είδη Οικιακού Εξοπλισµού, οι επιχειρηµατικές προσδοκίες υποχωρούν ήπια, και 

διαµορφώνονται στις 62,3 µονάδες, σε επίδοση λίγο υψηλότερη της αντίστοιχης περσινής 

(57,9 µονάδες). Οι επιχειρήσεις στη συντριπτική τους πλειονότητα (83% από 56%) εκτιµούν 

ότι οι πωλήσεις τους το τελευταίο διάστηµα έχουν µειωθεί, µε τις ελπίδες ανάκαµψης των 

πωλήσεων να µετατίθενται στο άµεσο µέλλον, παρόλο που το σχετικό ισοζύγιο παραµένει 

αρνητικό, στις -4 µονάδες (από -16). Τα αποθέµατα αποκλιµακώνονται ως ένα βαθµό και ο 
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σχετικός δείκτης κινείται στις +15 µονάδες (από +27). Το γεγονός αυτό δεν οδηγεί όµως σε 

άνοδο των παραγγελιών προς τους προµηθευτές (-26 µονάδες από -11), ενώ σταθερά 

αρνητικό είναι το ισοζύγιο απασχόλησης. Τέλος, οι προβλέψεις αποκλιµάκωσης των τιµών 

µπορεί να µετριάζονται, αλλά συντηρούν την πτωτική πορεία τους. 

 

Οι επιχειρηµατικές προσδοκίες στα Οχήµατα – Ανταλλακτικά υποχωρούν για τέταρτο µήνα, 

µε το σχετικό δείκτη να διαµορφώνεται στις 53,6 µονάδες (από 59,3), στο χειρότερο επίπεδο 

µετά τον περσινό Μάρτιο, αν και υψηλότερα του Φεβρουαρίου του 2009 (24,3 µονάδες). Από 

τα επιµέρους στοιχεία δραστηριότητας, το ισοζύγιο για τις τρέχουσες πωλήσεις παραµένει πολύ 

χαµηλό, στις -50 µονάδες, ενώ και προβλέψεις για τις βραχυπρόθεσµες πωλήσεις 

επιδεινώνονται: το σχετικό ισοζύγιο υποχωρεί στις -61 µονάδες (από -47), στη δυσµενέστερη 

επίδοση εδώ και ένα έτος. Ταυτόχρονα έχουν διογκωθεί αρκετά τα αποθέµατα, επηρεάζοντας 

τις παραγγελίες προς προµηθευτές, όπου επτά στις δέκα επιχειρήσεις αναµένουν και νέα 

µείωση. Πάντως περιορίζεται το ποσοστό των επιχειρήσεων που βλέπει και νέα πτώση της 

απασχόλησης (στο 28% από 38% τον προηγούµενο µήνα), καθώς συνεχίζονται οι περικοπές 

θέσεων εργασίας, ενώ το ελαφρώς αρνητικό ισοζύγιο σε όρους τιµών διατηρείται. 

 

Στα Πολυκαταστήµατα, µετά την άνοδο των προσδοκιών τον προηγούµενο µήνα, τον 

Φεβρουάριο ο κλάδος ακολουθεί την τάση των περισσότερων από τους υπόλοιπους κλάδους 

και υποχωρεί, κατά 14 σχεδόν µονάδες, στις 109,8 µονάδες, τη χαµηλότερη επίδοση του 

τελευταίου πενταµήνου και χαµηλότερη της αντίστοιχης περσινής (119,5 µονάδες). Οι 

τρέχουσες πωλήσεις εξακολουθούν πάντως να εκτιµώνται ως ικανοποιητικές από την 

πλειονότητα των επιχειρήσεων του κλάδου (64%), παρόλο που τα αποθέµατα αξιολογούνται 

ως αυξηµένα από περισσότερες επιχειρήσεις (16% έναντι 0% τον Ιανουάριο), εξέλιξη άλλωστε 

αναµενόµενη ύστερα από την κατακόρυφη αποκλιµάκωση του προηγούµενου µήνα. Τόσο ως 

προς τις πωλήσεις το επόµενο τρίµηνο, όσο και ως προς το επίπεδο των παραγγελιών προς 

προµηθευτές, οι προβλέψεις ανόδου περιορίζονται, µε τα σχετικά ισοζύγια να παραµένουν 

όµως θετικά, στις +11 και +30 µονάδες αντίστοιχα. Ως προς τις θέσεις εργασίας του κλάδου, ο 

σχετικός δείκτης διαµορφώνεται στις +14 µονάδες, όπως και τον προηγούµενο µήνα, ενώ σε 

σχέση µε τις τιµές, οι πληθωριστικές προσδοκίες διατηρούνται, αν και είναι ελαφρώς 

εξασθενηµένες (από 48% σε 34%). 

 
 
4. ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ: Νέα υποχώρηση κλίµατος, περαιτέρω πτώση της ζήτησης  

Ο ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στις Υπηρεσίες υποχωρεί για τέταρτο µήνα και 

διαµορφώνεται στις 63,1 µονάδες (από 67,2), στη χαµηλότερη επίδοση από τον Ιανουάριο του 

2009. Οι εκτιµήσεις των επιχειρήσεων για την τρέχουσα δραστηριότητά τους παραµένουν 

έντονα αρνητικές, µε το σχετικό ισοζύγιο να διατηρείται στη δυσµενή επίδοση των -24 

µονάδων. Το ίδιο συµβαίνει και µε τις προβλέψεις για τη µελλοντική εξέλιξη της ζήτησης, µε 

µία στις τρεις επιχειρήσεις και πάλι να αναµένει περαιτέρω µείωση. Το µέγεθος ωστόσο που 

σηµειώνει έντονη κάµψη και επηρεάζει αρνητικά το δείκτη είναι οι εκτιµήσεις των επιχειρήσεων 

για την τρέχουσα ζήτηση, όπου το σχετικό ισοζύγιο «πέφτει» στις -27 µονάδες (από -10), τη 

χαµηλότερη επίδοση των τελευταίων 12 µηνών. Οι δυσµενείς εκτιµήσεις για τη ζήτηση 
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φαίνεται να επηρεάζουν και τις προβλέψεις για την απασχόληση, οι οποίες επιδεινώνονται για 

τέταρτο µήνα, µε το 35% των επιχειρήσεων να προβλέπει υποχώρηση (από 30%) και µόλις το 

9% να αναµένει άνοδο. Οι τιµές διατηρούν την πτωτική τους πορεία, µε το σχετικό ισοζύγιο να 

κινείται στις -8 µε -6 µονάδες το τελευταίο πεντάµηνο. Τέλος, στα ίδια σχεδόν επίπεδα 

διατηρείται και το ποσοστό των επιχειρήσεων που δηλώνει λειτουργία χωρίς εµπόδια (28%), 

µε το 38% να αναφέρει την ανεπάρκεια ζήτησης ως βασικότερο πρόσκοµµα στη 

δραστηριότητά του, το 14% την ανεπάρκεια κεφαλαίων κίνησης και το 17% παράγοντες που 

συνδέονται πρωτίστως µε τη γενική οικονοµική κατάσταση, αλλά και τις πρόσφατες 

κινητοποιήσεις των αγροτών, τα προβλήµατα ρευστότητας των πελατών κ.α. 

 
Πίνακας 5: ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στις Υπηρεσίες  

  2001-2008 Μ.Ο έτους 
 Min Max Μ.Ο 2005 2006 2007 2008 2009 

Υπηρεσίες 
(1998-2006=100)  

62,6 122,5 93,4 93,6 103,7 106,6 97,8 70,1 

 Ιαν-09 3ο  τριµ 01       

2008 
Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 

62,6 64.5 66,0 66,7 73,2 75,3 73,7 75,8 68,4 72,4 71,8 70,6 
2009 

Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 
67,2 63,1           
Σηµειώσεις:. Ο δείκτης επιχειρηµατικών προσδοκιών υπολογίζεται µε βάση την κατάσταση της επιχείρησης, καθώς 
και τις εκτιµήσεις και τις προβλέψεις για την πορεία της ζήτησης.  
Πηγή: IOBE 

 

∆ιάγραµµα 5: ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στις Υπηρεσίες  
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Σύνολο Υπηρεσιών Μέσος Όρος (2001-2009)
 

Πηγή: IOBE 

Σε επίπεδο βασικών κλάδων των Υπηρεσιών επισηµαίνονται τα εξής:  



Έρευνες Οικονοµικής Συγκυρίας ΙΟΒΕ (DG ECFIN)  
Φεβρουάριος 2010 

 17 

Κάµψη για πέµπτο µήνα παρουσιάζουν οι επιχειρηµατικές προσδοκίες στα Ξενοδοχεία – 

Εστιατόρια, µε το σχετικό δείκτη να διαµορφώνεται στις 65,4 µονάδες (από 69 µονάδες), σε 

επίδοση ωστόσο ανώτερη από την αντίστοιχη περσινή (57,7 µονάδες). Τα περισσότερα µεγέθη 

δραστηριότητας επιδεινώνονται, µε εξαίρεση ίσως τη µικρή άµβλυνση των προσδοκιών για την 

απασχόληση του κλάδου, καθώς ο σχετικός δείκτης διαµορφώνεται στις -18 µονάδες (από -

24). Σε σχέση όµως µε την τρέχουσα κατάστασή τους, το 38% διατυπώνει τη δυσαρέσκειά 

του και την πτωτική πορεία των εργασιών του (από 34%). Ακόµα πιο αρνητικός είναι ο δείκτης 

της τρέχουσας ζήτησης (στις -28 µονάδες από -25), αλλά και ο αντίστοιχος δείκτης για τις 

προβλέψεις των επιχειρήσεων σχετικά µε τη βραχυπρόθεσµη εξέλιξή της, όπου µόλις το 9% 

(από 16%) αναµένει ανάκαµψη και το 30% πτώση. Σε σχέση µε τις τιµές του κλάδου, η 

συντριπτική πλειονότητα (83% έναντι 72%) προβλέπει σταθεροποίηση, ενώ τέλος, το 

ποσοστό εκείνων που δηλώνουν ότι δεν αντιµετωπίζουν εµπόδια στη λειτουργία τους 

περιορίζεται στο 17% (από 29%), µε την ανεπάρκεια ζήτησης (66%) και κεφαλαίων κίνησης 

(11%) να προβάλλονται ως τα βασικότερα προσκόµµατα στην επιχειρηµατική λειτουργία. 

 

Πτώση στις επιχειρηµατικές προσδοκίες καταγράφεται και στα Τουριστικά Πρακτορεία, µετά 

τη συνεχή βελτίωση των τεσσάρων προηγούµενων µηνών, µε το σχετικό δείκτη να 

διαµορφώνεται κατά 14 µονάδες χαµηλότερα, στις 65,5 µονάδες, σε επίδοση όµως και πάλι 

ανώτερη από την αντίστοιχη περσινή (57 µονάδες). Η εξασθένηση των προσδοκιών 

εκπορεύεται από όλα τα στοιχεία που συνδιαµορφώνουν το δείκτη: οι τρέχουσες εκτιµήσεις 

των επιχειρήσεων, τόσο για την κατάστασή τους το τελευταίο τρίµηνο, όσο και για τη ζήτηση 

περιορίζονται σηµαντικά, µε τα σχετικά ισοζύγια να διαµορφώνονται σε πολύ χαµηλά επίπεδα, 

στις -53 (από -35) και -37 (από -18) µονάδες αντίστοιχα. Όµως και οι προβλέψεις για την 

απασχόληση υποδηλώνουν πτώση το επόµενο διάστηµα, αφού µόλις το 5% αναµένει άνοδο 

(από 12%) και 21% µείωση (από 18%). Ο δείκτης προβλέψεων των τιµών δεν µεταβάλλεται, 

µε τις αποπληθωριστικές προσδοκίες να κυριαρχούν κατά 11 µονάδες έναντι των προβλέψεων 

ανόδου και 4 στις 5 επιχειρήσεις να αναµένουν σταθερότητα το επόµενο διάστηµα. Τέλος, το 

ποσοστό των επιχειρήσεων που κρίνει ότι δεν αντιµετωπίζει προσκόµµατα στην επιχειρηµατική 

του λειτουργία παραµένει στο πολύ χαµηλό 5%, µε το 47% να κρίνει την ανεπάρκεια ζήτησης 

και κεφαλαίων κίνησης (25%) ως βασικότερα προσκόµµατα στη δραστηριότητα των 

επιχειρήσεων, ενώ ένα σηµαντικό 18% επισηµαίνει παράγοντες όπως η γενική οικονοµική 

κατάσταση, η γραφειοκρατία και οι πρόσφατες απεργίες και κινητοποιήσεις. 

 

Στους Ενδιάµεσους Χρηµατοπιστωτικούς Οργανισµούς (δεν περιλαµβάνονται οι 

Τράπεζες), καταγράφεται ελαφρά υποχώρηση των προσδοκιών για τρίτο µήνα, µε το σχετικό 

δείκτη να διαµορφώνεται στις 72,5 µονάδες (από 74,4), επίδοση ωστόσο σηµαντικά ανώτερη 

της αντίστοιχης περσινής (51,8 µονάδες). Οι θετικές εκτιµήσεις για την τρέχουσα κατάσταση 

της επιχείρησης εξαλείφονται στη +1 µονάδα (από +13), ενώ αντίθετα οι αρνητικές εκτιµήσεις 

για τη ζήτηση ενισχύονται στις -13 µονάδες (από -11). Πάντως οι προβλέψεις για την εξέλιξη 

της ζήτησης το επόµενο διάστηµα είναι ουδέτερες, καθώς οι περισσότεροι δεν βλέπουν κάποια 

µεταβολή στο επόµενο τρίµηνο. Από τα υπόλοιπα στοιχεία, ελαφρά βελτίωση καταγράφεται 

στις προβλέψεις για την απασχόληση του κλάδου, όπου επτά στις δέκα επιχειρήσεις 

προσδοκούν σταθερότητα (από έξι στις δέκα τον Ιονουάριο). Οι πληθωριστικές πιέσεις του 

κλάδου δεν εξασθένησαν σηµαντικά ούτε κατά τη διάρκεια της περσινής κρίσης, ενώ τον 
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Φεβρουάριο µία στις τέσσερις επιχειρήσεις προβλέπει νέα άνοδο τιµών (από 35%) και 8% 

πτώση (από 3%). Τέλος, µία στις τέσσερις επιχειρήσεις δηλώνει απρόσκοπτη λειτουργία, ενώ η 

χαµηλή ζήτηση (28%) και άλλοι παράγοντες που συνδέονται µε την ευρύτερη οικονοµική 

κατάσταση (17%) αναφέρονται ως σηµαντικότερα εµπόδια από τις υπόλοιπες. 

 

Ήπια κάµψη των προσδοκιών στις ∆ιάφορες Επιχειρηµατικές ∆ραστηριότητες (εταιρίες 

συµβούλων, διαφηµιστικές και άλλες υπηρεσίες προς επιχειρήσεις κτλ) καταγράφεται τον 

Φεβρουάριο, µε το σχετικό δείκτη να διαµορφώνεται στις 68,3 µονάδες (από 70,6), σε 

καλύτερη επίδοση πάντως σε σύγκριση µε την αντίστοιχη περσινή (57,6 µονάδες). Οι 

εκτιµήσεις για την τρέχουσα δραστηριότητα των επιχειρήσεων βελτιώνονται, µε το σχετικό 

ισοζύγιο να περιορίζεται κατά 5 µονάδες, στις -16 µονάδες, ενώ και οι εκτιµήσεις για την 

τρέχουσα ζήτηση παραµένουν στα ίδια επίπεδα, µε τάση ήπιας βελτίωσης (στις -8 µονάδες το 

σχετικό ισοζύγιο). Αλλαγή τάσης καταγράφεται όµως στις προβλέψεις για τη βραχυπρόθεσµη 

ζήτηση, όπου το ποσοστό που βλέπει άνοδο περιορίζεται στο 26% (από 39%) και το σχετικό 

ισοζύγιο διαµορφώνεται στις -10 µονάδες (από +6). Σχετικά µε την απασχόληση του κλάδου, 

το 1/3 αναµένει και πάλι πτώση και το ¼ άνοδο, ενώ ως προς τις τιµές, ένα ενισχυµένο 28% 

αναµένει πτώση (από 15% τον προηγούµενο µήνα). Τέλος, η ανεπάρκεια ζήτησης και 

κεφαλαίων κίνησης (24% και 21% αντίστοιχα), αλλά και η τρέχουσα οικονοµική κατάσταση και 

η ανεπάρκεια των θεσµών και η γραφειοκρατία (24%) αναφέρονται ως τα βασικότερα 

προσκόµµατα λειτουργίας από τις επιχειρήσεις.  

 

Πολύ αρνητική είναι η πορεία των επιχειρηµατικών προσδοκιών και στον κλάδο Υπηρεσιών 

Πληροφορικής και Ανάπτυξης Λογισµικού, µε το σχετικό δείκτη να κινείται στις 50,4 

µονάδες, σε επίδοση σηµαντικά χαµηλότερη της αντίστοιχης περσινής (71,8 µονάδες). Τρεις 

στις πέντε επιχειρήσεις (από τέσσερις στις πέντε τον Ιανουάριο) εκτιµούν ότι η τρέχουσα 

δραστηριότητά τους δεν έχει µεταβληθεί σε σχέση µε το προηγούµενο τρίµηνο, ενώ µία στις 

τέσσερις εκτιµά πτώση (από 15%). Αυξηµένο εµφανίζεται και το ποσοστό εκείνων που κρίνουν 

µειωµένη την τρέχουσα ζήτηση (52% έναντι 44%), ενώ και σε σχέση µε την άµεση εξέλιξή 

της, ο σχετικός δείκτης προβλέψεων έχει επίσης επιδεινωθεί στις -38 µονάδες (από -31). Από 

τα υπόλοιπα στοιχεία, οι προβλέψεις για την προοπτικές της απασχόλησης του κλάδου 

παραµένουν στα ίδια, δυσµενή επίπεδα, µε τις µισές επιχειρήσεις να αναµένουν σταθερότητα 

και το 44% πτώση. Ως προς τις τιµές, εννιά στις δέκα επιχειρήσεις προβλέπουν σταθερότητα, 

ενώ το πολύ υψηλό 55% των επιχειρήσεων επισηµαίνει και πάλι την ανεπάρκεια ζήτησης ως το 

βασικό εµπόδιο στην οµαλή λειτουργία του, ενώ ακολουθεί για ακόµη µια φορά η ανεπάρκεια 

κεφαλαίων κίνησης (18%).  
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ΕΡΕΥΝΑ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ: ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2010 

Έντονη επιδείνωση των προβλέψεων για την οικονοµική κατάσταση των 

νοικοκυριών  

Ο δείκτης καταναλωτικής εµπιστοσύνης σηµειώνει και νέα µείωση τον Φεβρουάριο, για 

τέταρτο µήνα και διαµορφώνεται στις -51 µονάδες, τέσσερις µονάδες χαµηλότερα σε σχέση µε 

τον Ιανουάριο, στη χαµηλότερη επίδοση από τον περασµένο Απρίλιο, αλλά υψηλότερα από 

την αντίστοιχη περσινή. Οι καταναλωτές διακατέχονται από ισχυρή αβεβαιότητα για το 

εύρος, την έκταση και τις επιπτώσεις των µέτρων δηµοσιονοµικής προσαρµογής τα 

οποία αναµένεται να εφαρµοσθούν και θα επηρεάσουν το εισόδηµά τους. Οι 

σχετικές συζητήσεις αλλά όχι τελικές αποφάσεις, προεξοφλούνταν ήδη αρνητικά 

στις προσδοκίες των καταναλωτών, ωστόσο η οριστικοποίησή τους ενδεχοµένως να 

οδηγήσει σε ταχύτερη προσαρµογή στα νέα δεδοµένα. Ο σχετικός δείκτης στην Ελλάδα 

παραµένει σηµαντικά χαµηλότερα των αντίστοιχων ευρωπαϊκών, οι οποίοι κινούνται στις -14 

και -17 µονάδες αντίστοιχα σε ΕΕ και Ευρωζώνη, ενώ η τρέχουσα επίδοση κατατάσσει τους 

Έλληνες καταναλωτές ως τους πλέον απαισιόδοξους ανάµεσα στους υπόλοιπους Ευρωπαίους. 

Η πτώση της καταναλωτικής εµπιστοσύνης τον Φεβρουάριο προέρχεται από επιδείνωση όλων 

των επιµέρους δεικτών, εκτός της πρόθεσης για αποταµίευση, η οποία ενισχύεται ελαφρά. Τη 

µεγαλύτερη πτώση παρουσιάζουν οι προβλέψεις της οικονοµικής κατάστασης των νοικοκυριών 

το επόµενο 12µηνο, ενώ ενισχύονται και οι φόβοι για άνοδο της ανεργίας, µε το σχετικό δείκτη 

να καταγράφει την ιστορικά υψηλότερη τιµή του. Αναλυτικότερα: 

 Έντονη υποχώρηση των προβλέψεων της οικονοµικής κατάστασης των 

νοικοκυριών 

Οι προβλέψεις των Ελλήνων καταναλωτών για την οικονοµική κατάσταση του νοικοκυριού 

τους τους προσεχείς 12 µήνες καταγράφουν µεγάλη πτώση για τέταρτο µήνα, µε το σχετικό 

ισοζύγιο να διαµορφώνεται στις -34 µονάδες (από -27). Μόλις ένα 8% (από 12%) των 

νοικοκυριών αναµένει ελαφρά ή αισθητή βελτίωση της οικονοµικής του κατάστασης, ενώ πάνω 

από τους µισούς (53% έναντι 47%) προβλέπουν επιδείνωση ή σηµαντική επιδείνωση. Οι 

αντίστοιχοι δείκτες της ΕΕ και της Ευρωζώνης διαµορφώνονται στις -2 και -4 µονάδες 

αντίστοιχα. 

 Ηπιότερη η επιδείνωση στις προβλέψεις για την οικονοµική κατάσταση της 

χώρας 

Οι προσδοκίες των νοικοκυριών για την οικονοµική κατάσταση της χώρας τους το προσεχές 

12-µηνο επίσης επιδεινώνονται, κατά 3 µονάδες όµως, µε το σχετικό δείκτη να διαµορφώνεται 

στις -35 µονάδες. Το 16% των καταναλωτών (από 19%) αναµένει ελαφρά ή αισθητή 

βελτίωση, µε το 56% (από 54%) να προβλέπει επιδείνωση. Οι αντίστοιχοι δείκτες σε ΕΕ και 

Ευρωζώνη υποχωρούν ελαφρά στις -6 και -12 µονάδες αντίστοιχα. 
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Πίνακας 6: ∆είκτης Εµπιστοσύνης Καταναλωτών (εποχικά εξοµαλυµένα στοιχεία) 
  2001-2008 Μ.Ο έτους 

 Min Max Μ.Ο 2005 2006 2007 2008 2009 

ΕΕ-27 
-31,9 

Μαρ-09 
0,8 

Ιαν-01 
-11,5 -10,7 -7,5 -4 -17 -23 

Ευρωζώνη 
-34,2 

Μαρ-09 
1,0 

Ιαν-01 
-13,1 -13,8 -9,0 -4,9 -18,1 -24,7 

Ελλάδα 
-56,9 

Οκτ-08 
-16,9 

Απρ-04 
-34,0 -33,8 -33,3 -28,5 -46,0 -45,7 

2009 

 Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 

ΕΕ-27 -30,6 -31,8 -31,9 -27,9 -25,9 -22,9 -21,0 -20,1 -16,7 -15,3 -15,1 -14,3 

Ευρωζώνη -30,5 -32,9 -34,2 -30,5 -28,2 -25,1 -23,1 -22,1 -19,1 -17,7 -17,3 -16,1 

Ελλάδα -47,6 -56,2 -56,2 -50,8 -50,0 -45,3 -48,5 -45,3 -39,4 -27,1 -37,6 -44,1 

2010 

 Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 

ΕΕ-27 -13,1 -13,5           

Ευρωζώνη -15,8 -17,4           

Ελλάδα -47,2 -50,5           
Σηµείωση: ο ∆είκτης Εµπιστοσύνης Καταναλωτών υπολογίζεται µε βάση τις προβλέψεις τους για τη γενικότερη 
οικονοµική κατάσταση της χώρας, την οικονοµική κατάσταση του νοικοκυριού τους, την πρόθεση αποταµίευσης και 
την πρόβλεψη για την ανεργία. Οι προβλέψεις κινούνται στο διάστηµα +100 (όλοι προβλέπουν αύξηση) έως –100 
(όλοι προβλέπουν µείωση) και εµφανίζονται ως διαφορές των θετικών-αρνητικών απαντήσεων. Αρνητική διαφορά 
σηµαίνει ότι το ποσοστό αυτών που προβλέπουν µείωση του συγκεκριµένου µεγέθους είναι υψηλότερο του 
ποσοστού εκείνων που προσδοκούν αύξηση και αντίστροφα.  
Πηγή: Ευρωπαϊκή Επιτροπή, DG Ecfin 

 

∆ιάγραµµα 6: ∆είκτης Εµπιστοσύνης Καταναλωτών (εποχικά εξοµαλυµένα στοιχεία) 
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 Ενισχύεται η πρόθεση για αποταµίευση 

Η πρόθεση για αποταµίευση τους προσεχείς 12 µήνες ενισχύεται κατά 3 µονάδες και 

διαµορφώνεται στις -56 µονάδες, παραµένοντας ωστόσο σε πολύ χαµηλά επίπεδα. Από τους 

ερωτηθέντες καταναλωτές, το 19% (από 16%) κρίνει ως πιθανή ή πολύ πιθανή την 

αποταµίευση, ενώ το 79% (από 82%) δεν θεωρεί πιθανό να προβεί σε αποταµιεύσεις το 

επόµενο 12-µηνο. Στην ΕΕ και την Ευρωζώνη, οι αντίστοιχοι δείκτες διαµορφώνονται στις -5 

και -7 µονάδες αντίστοιχα. 

 

∆ιάγραµµα 7: Βασικοί ∆είκτες έρευνας καταναλωτών 

ΠΡΟΘΕΣΗ ΑΠΟΤΑΜΙΕΥΣΗΣ ΤΟ ΕΠΟΜΕΝΟ 12ΜΗΝΟ 
 

δεν γνωρίζω

2%

όχι πιθανή

22%

καθόλου 

πιθανή

57%

πολύ πιθανή

4%
αρκετά 

πιθανή

15%

 

ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΤΟ 
ΕΠΟΜΕΝΟ 12ΜΗΝΟ 

 

ελαφρά 

αύξηση

21%

αισθητή 

αύξηση

67%

ελαφρά 

µείωση

2% δεν γνωρίζω

3%αµετάβλητη

7%

αισθητή 

µείωση

0%

 

ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΩΝ ΤΙΜΩΝ ΤΟ 
ΕΠΟΜΕΝΟ 12ΜΗΝΟ 

 

µείωση

4%

αύξηση µε 

βραδύτερο 

ρυθµό

15%

δεν γνωρίζω

8%

σχεδόν 

αµετάβλητες

24%

αύξηση µε 

ταχύτερο 

ρυθµό

17%

αύξηση µε 

τον ίδιο 

ρυθµό

32%

 

ΠΡΟΘΕΣΗ ΓΙΑ ΜΕΙΖΟΝΕΣ ΑΓΟΡΕΣ ΤΟ ΕΠΟΜΕΝΟ 
12ΜΗΝΟ 

πολύ λιγότερες 

δαπάνες

44%

σχεδόν 

αµετάβλητες 

δαπάνες

25%

δεν γνωρίζω

5%

λίγο λιγότερες 

δαπάνες

20%

πολύ 

περισσότερες 

δαπάνες

2%

λίγο 

περισσότερες 

δαπάνες

4%

 

Πηγή: ΙΟΒΕ 

 

 ∆υσµενέστερες οι προβλέψεις για την εξέλιξη της ανεργίας 

Οι προβλέψεις των καταναλωτών για την εξέλιξη της ανεργίας τους προσεχείς 12 µήνες, 

προδίδουν τον έντονο φόβο των καταναλωτών για απώλειες θέσεων εργασίας και 

καταγράφουν την ιστορικά υψηλότερη επίδοσή τους, µε το σχετικό δείκτη να φθάνει τις +77 

µονάδες (από +70) και τη συντριπτική πλειονότητα των καταναλωτών (89% από 85%) να 
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αναµένει ελαφρά ή αισθητή ενίσχυση της ανεργίας το επόµενο 12-µηνο. Οι αντίστοιχοι δείκτες 

σε ΕΕ και Ευρωζώνη διαµορφώνονται στις +41 και +47 µονάδες. 

 Βελτίωση της πρόθεσης για µείζονες αγορές 

Μετά από ένα τρίµηνο συνεχούς υποχώρησης, τον Φεβρουάριο αλλάζει η τάση στην πρόθεση 

των καταναλωτών για σηµαντικές αγορές τους προσεχείς 12 µήνες (επίπλων, ηλεκτρικών 

συσκευών, κ.λπ.) και ο σχετικός δείκτης ανέρχεται στις -45 µονάδες (από -52). Η µεταβολή 

αυτή ωστόσο προέρχεται από την άνοδο του ποσοστού που δηλώνουν ότι θα αφήσουν 

αµετάβλητες τις δαπάνες τους (25% από 22%) και όχι από τη διεύρυνση του ποσοστού που 

δηλώνει πως θα τις αυξήσει λίγο ή πολύ, το οποίο µειώνεται (6% από 8%). Στην ΕΕ και 

Ευρωζώνη, οι αντίστοιχοι δείκτες περιορίζονται οριακά στις -23 και -22 µονάδες αντίστοιχα. 

 Αποκλιµακώνονται οι πληθωριστικές προσδοκίες 

Οι πληθωριστικές προσδοκίες τον Φεβρουάριο εξασθενούν, µε το δείκτη εξέλιξης των τιµών 

τους προσεχείς 12 µήνες να διαµορφώνεται στις +16 µονάδες (από +22), στα επίπεδα 

∆εκεµβρίου - Ιανουαρίου. Το 49% των νοικοκυριών (από 58%) προβλέπει πως οι τιµές θα 

αυξηθούν µε τον ίδιο ή ταχύτερο ρυθµό, ενώ ένα 29% (από 23%) κρίνει ότι θα µείνουν 

σχεδόν αµετάβλητες ή θα µειωθούν. Σε ΕΕ και Ευρωζώνη, οι σχετικοί δείκτες ενισχύονται 

ελαφρά στις +5 και 0 µονάδες αντίστοιχα.  

 Ελαφρά άνοδος του ποσοστού που «αποταµιεύει λίγο ή πολύ» 

Σε σχέση µε την τρέχουσα οικονοµική κατάσταση του νοικοκυριού τους, οι Έλληνες 

καταναλωτές δηλώνουν σε ποσοστό 27% (από 25%) ότι αποταµιεύουν λίγο ή πολύ, ενώ το 

ποσοστό εκείνων που αναφέρουν ότι «µόλις τα βγάζουν πέρα» περιορίζεται ελαφρά στο 55% 

(από 57%). Το ποσοστό εκείνων που επισηµαίνουν ότι έχουν χρεωθεί παραµένει χαµηλό αν 

και ελαφρώς αυξηµένο, στο 9% (από 7%), ενώ εκείνοι που δηλώνουν ότι αντλούν από τις 

αποταµιεύσεις τους περιορίζονται στο 8% (από 10%). 
 

 


